Celem ćwiczeń jest opanowanie umiejętności opracowania wyników i przygotowania do postaci umożliwiającej publikację
1. Otwórz przykładową pracę:

http://www.rwrobel.zut.edu.pl/pliki_nano/Blazej_MaterialsCharacterizations.pdf
2. Odszukaj rysunek z przedstawiający widmo ramanowskie. 

3. Wykorzystując dane zawarte w pliku:

http://www.rwrobel.zut.edu.pl/pliki_nano/DWD_CNT_czyste.txt
utwórz wykres o wyglądzie analogicznym jak w przykładowym artykule.

W tym celu:

- wczytaj dane do arkusza excela

- utwórz wykres

- zastosuj gładzenie 5 punktowe

- zastosuj gładzenie 7 punktowe

- zastosuj wielokrotne (3x) gładzenie 7 punktowe.

- utwórz wykres przedstawiający punkty pomiarowe oraz wygładzone dane 
- dobierz skalę wykresu i sformatuj osie

- przenieś dane do programu PowerPoint

- doprowadź wykres do poniższej postaci:
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Oszacowanie stosunku ilości defektów do ilości grafitu

Piki widoczne w spektrum odpowiadają sygnałom pochodzącym od defektów w nanorurkach węglowych (D) oraz od grafitu (G). Miarą zdefektowania materiału jest stosunek intensywności piku D do G. W celu wyznaczenia dokonaj rozplatania widma na dwa składowe komponenty za pomocą programu MagicPlot.
- ściągnij plik MagicPlot i go uruchom:
http://www.rwrobel.zut.edu.pl/pliki_nano/MagicPlotStudent.exe
- Wybierz z menu: Project --> Import text table ... wskaż na plik tekstowy z danymi ramana
- kliknij przycisk Import
Na ekranie powinieneś zobaczyć następujący obrazek:
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- Zaznacz kolumny A i B a następnie z menu wybierz:

Table-->create fit plot -->line
Otrzymasz obrazek:
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Krzywa ramanowska posiada poziom tła, który maleje w przybliżeniu liniiowo oraz dwa komponenty.

Użyj przycisku  "Add" i dodaj komponent liniowy oraz dwa Lorentzowskie (Lorentzian)

Otrzymasz poniższy obrazek:
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Ustaw nachylenie linii przesuwając punkty zaznaczone strzałkami:
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Zaznacz w prawym oknie "Baseline"
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A następnie wciśnij "Fit by Sum"

Otrzymasz 

dopasowane komponenty do dwóch pików:

[image: image7.png]00

0

3500

v

2 xtn

son_] | Cedtinterval [ Fitone Curve





Klikając w dany komponent (Prawe okno) w prawym dolnym oknie wyświetli się wartość powierzchni danego komponentu
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Oblicz stosunek pól: D/G.

Odtwarzanie komponentów w Excelu:
Na podstawie parametrów równania Lorentza otrzymanych w wyniku dopasowania krzywych w programie MagicPlot odtwórz w Excelu wykresy komponentów tak by otrzymać poniższy wykres:
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Dodaj trzecią kolumnę z funkcją liniową y=ax+b
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Utwórz kolumnę z sumą y1, y2, y3 i dodaj ją do wykresu:
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Otrzymałeś krzywą będącą superpozycją komponentów i linii tła
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Dodaj dane pomiarowe do wykresu oraz komponenty (komponent plus funkcja tła np: y1+y3) tak aby uzyskać poniższy wykres:
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Użyj 3 krotnego 7 punktowego gładzenia punktów pomiarowych i otrzymaj poniższy wykres:
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